

- Journal of Glaciology and Geocryology, 2002, 24(2): 121 - 128.(in Chinese))
- [7] Li D Q, Wu Z W, Fang J H, et al. Calculating determination on the critical heights of embankment in the degrading permafrost regions[A]. In : Proceedings of the International Symposium on Ground Freezing[C]. Rotterdam: A. A. Balkema, 2000. 15 - 18.
- [8] Liu J K, Tian Y H. Numerical studies for the thermal regime of a roadbed with insulation on permafrost[J]. Cold Regions Sciences and Technology, 2002, 35(1): 1 - 13.
- [9] Ling F, Yan D Y, Qian Z Y. Numerical investigation of thermal regime of roadbed under different types of driving surface in Huashixia Valley, China[J]. Journal of Glaciology and Geocryology, 2000, 22(Supp.1): 118 - 121.
- [10] Wen Z, Sheng Y, Ma W, et al. Evaluation of EPS application to embankment of Qinghai-Tibet Railway[J]. Cold Regions Science and Technology, 2005, 41(3): 235 - 247.
- [11] Karunaratne C R. Burn, reezing n -factors in discontinuous permafrost terrain, Takhini River, Yukon-Territory, Canada K C[A]. In: Proceedings of the 8th International Conference on Permafrost[C]. Rotterdam: A. A. Balkema, 2003. 519 - 524.
- [12] Riseborough D W. Thawing and freezing indices in the active layer[A]. In: Proceedings of the 8th International Conference on Permafrost[C]. Rotterdam: A. A. Balkema, 2003. 953 - 958.

石油污染物在地下环境系统中运移的多相流模型研究

薛 强

(中国科学院 武汉岩土力学研究所, 湖北 武汉 430071)

博士学位论文摘要: 石油污染物造成的环境污染问题已引起了国内外水文地质学者和环境学者的广泛关注, 并成为地下环境污染控制研究中的热点和焦点问题。基于前人研究成果的基础上, 借助相关学科的研究成果, 研究了石油污染物在地下环境系统中迁移转化的规律、时空分布特征、控制多相流系统的本构模型以及污染去污过程滑逸耦合模型等方面的问题, 通过编制的计算软件实时定量预测预报有机污染迁移转化的动力及过程, 对于更科学地、更有效地控制石油泄漏带来的环境污染问题具有更重要的科学意义和实际应用价值。其主要研究内容和结果如下:

(1) 采用室内土柱实验, 开展了石油污染物在不同质地土壤介质中驱替实验以及含油废水淋滤物理模拟实验研究, 揭示了石油污染物在土壤中淋滤深度与土壤质地之间有着密切的关系, 在砂性土壤中的石油污染物截留率为 45.8%, 而粘性土壤中其截留率为 76.4%, 这对于定量化研究石油污染物在土壤水环境系统中迁移转化规律提供了基础资料。

(2) 应用渗流力学和参数反演最优化理论, 给出了控制多相流系统之间的参数本构模型, 采用约束变尺度方法对模型参数进行反演辨识, 得出待求参数的最优估计值, 有效地克服了数值结果对参数初值的敏感性问题。

(3) 在综合考虑有石油污染物在地下环境体系中扩散、吸附解吸、界面间分配以及微生物降解等化学反应条件下, 建立了有机污染物在多孔介质迁移转化的多组分多相渗流力学模型, 并采用特征有限差分方法和隐式压力显式饱和度方法对耦合模型进行数值离散, 编制了相应的计算软件(MCTS1.0)。研究结果表明: 石油污染物在地表泄漏以后, 将在重力和毛细力的作用下, 产生水平位移和垂直位移, 但其总体趋势为向下迁移。

(4) 考虑气体滑脱效应条件下, 提出了挥发性有机污染物去污过程的滑逸耦合模型, 并给出了耦合动力学模型的有限差分格式。采用所建立的数值模型对抽排状态下有机污染物的释放过程进行数值模拟, 并对不同质地的土壤和土壤含水率进行灵敏度分析。同时, 对于挥发性污染物横向迁移问题采用摄动法及积分变换法进行了解析求解, 定量研究挥发性有机污染气体的压力分布特征。数值模拟结果表明: 滑脱效应对污染气体释放过程有较大影响, 抽气量越大, 其差别越明显, 在连续抽排条件下污染气体的分布范围和浓度均明显减小, 抽排前期对气体浓度分布和气体产量有较大的影响。

关键词: 石油污染物; 地下环境; 油气水多相流; 毛细压力 - 饱和度 - 相对渗透率之间的关系; 参数反演技术; 约束变尺度方法; 耦合动力学模型; 滑逸耦合模型

中图分类号: TE 992

文献标识码: A

文章编号: 1000 - 6915(2005)17 - 3201 - 01

RESEARCH ON MULTIPHASE FLOW MODEL OF PETROLEUM POLLUTANT TRANSPORT IN SUBSURFACE SYSTEM

XUE Qiang

(Institute of Rock and Soil Mechanics, Chinese Academy of Sciences, Wuhan 430071, China)

收稿日期: 2005 - 06 - 01

作者简介: 薛 强(1976 -), 男, 2004 年 3 月于辽宁工程技术大学工程力学专业获工学博士学位, 导师为梁冰教授, 现任副教授、中国科学院武汉岩土力学研究所博士后, 主要从事地下环境系统污染控制及固体废弃物资源化方面的研究工作。E-mail: qiangx@whrsm.ac.cn。